

# 砺精兵 强本领

## ——周口市公安局扎实推进警务实战大练兵侧记

□记者 任富强 通讯员 郁发顺 姚金耀 文/图

“枪弹结合,瞄准目标,开始射击!”10月24日上午,在周口中心城区某射击训练场,随着指挥员一声令下,参训民警果断击发。“砰、砰、砰……”激烈的枪声响起,弹壳飞溅,一枚枚子弹射向靶心。这是周口市公安局秋季全警实战大练兵参训民警进行实弹射击训练的场景。

今年以来,周口市公安局充分发挥教育训练职能作用,锚定“四个铁一般”公安铁军标准,以切实提升全警政治能力、职业素养、专业水平和实战本领为着眼点,以科学高效组织开展专业化、实战化训练为发力点,坚持实战、实用、实效导向,多轮次、全方位、全流程开展全警实战大练兵,着力构建常态化、规范化、专业化、实战化的教育训练模式,推动队伍素质能力提档升级,有效提升了公安机关新质战斗力。

### 素养立身严执法

“现在对你提出第三次警告!”10月22日,周口市公安局城乡一体化示范区分局文昌派出所会议室内,20余名民警正全神贯注地观摩一场规范执法实战教学演练。警务实战教官王博转身面向大家继续讲解:“第三次警告后,民警根据现场态势迅速采取强制措施,同时注意警戒,防止嫌疑人反抗时波及围观群众。”

今年以来,周口市公安局组建的“警务实战技能教官团”已在全市公安机关基层实战单位开展培训18次,培训民辅警480人次。在真情景、强压力下指导民警执法,旨在提升基层民警的综合素质,就像给树木浇水、施肥、修剪枝叶一样。这一举措赢得了一线民警的广泛点赞。

“随着执法环境的变化,对基层民警的职业素养提出了更高的要求。通过这次培训,我们对规范执法有了更深刻的理解,这是一次非常有意且实用的学习。”教官授课结束后,文昌派出所参训青年民警朱峻琳说。

### 专业强警求高效

10月20日,周口市公安局刑事技术支队的民警黄龙阁,在完成DNA样本筛查工作后走出了实验室。淮阳区公安局和扶沟县公安局的两位刑事技术民警已经在办公室等候。自4月份被周口市公安局聘任为刑事技术专业人才以来,黄龙阁的工作变得更加繁忙,同行在工作中遇到复杂问题时总会向他请教。

今年4月,周口市公安局聘任了139名来自刑事技术、治安管理、法治建设、信息应用和执法办案等领域的专业人才。这一举措旨在通过专业人才引领作用,在全市公安机关形成“比学赶超”的浓厚氛围。

“这次专业人才聘任对我来说既是鼓励,也是鞭策。今后,我会继续深入研究专业技术,提升自己的能力,并尽我所能协助其他同事一起学习和进步,为高效执法办案提供强有力的技术支持。”黄龙阁说。

本版组稿 任富强



参训民警进行实弹射击训练。

### 战训合一砺精兵

“我砍了你!”10月21日晚,在周口火车站前广场上,一名赤膊大汉挥舞手中的菜刀向民警冲去。特警盾牌手立刻上前进行压制。随后,3名特警抓捕手迅速冲上前踢掉菜刀,瞬间将“嫌疑人”牢牢控制。

这惊险的一幕,是周口市公安局为贴近实战实际,组织相关警种及部门联合开展的反恐应急处突实战演练。本次演练采用“红蓝对抗”实训模式,赤膊大汉则为扮演“嫌疑人”的“蓝军”。经过专业培养选拔的“蓝军”,在“红蓝对抗”实训模式中扮演对手角色,帮助参训民警发现问题、查找漏洞。

演练结束后,警务实战技能教官岳煜博对演练期间存

在的问题进行剖析,例如盾牌手的持盾方式不够灵活,以及在“嫌疑人”持刀冲来时,负责使用钢叉的警员反应不够果断。之后,他对场景进行了二次复盘,以确保通过“实训实评”提高“实战打赢”的能力。

“每一次演练大家都要当作实战来对待,只有不断增强实战能力,我们才能更好地保护人民群众的安全。”岳煜博说。

今年以来,周口市公安局按需施训,推动实战练兵常态化开展,举办各类培训班46期,培训民辅警7370人次;举办8期“科技大讲堂”和“公安大讲堂”,2100余人次参加学习;开展全市公安机关全警实战练兵日常考核比武2289人次,考核科目合格率大幅提升。③5

### “骑行警长”丁高岭

□记者 任富强 臧秋花 通讯员 任君箫

在项城市花园街道,流传着这样一句话:“无论大事小情,如果你需要帮助,一个电话,‘骑行警长’就会来到你身边。”

大家口中的“骑行警长”是项城市公安局花园派出所的社区民警丁高岭。

今年2月2日,辖区民建花园居民王某因不满董某在2023年7月为其装修的墙面效果,拒绝支付剩余的800元装修款,双方当事人因此争执不休。得知这一情况后,丁高岭立即邀请双方当事人到民建花园警务室进行调解。经过丁高岭3个多小时的细致普法和耐心调解,双方当事人达成了和解协议。

矛盾调解是社区民警工作的重要职责之一,如果调解不及时或者不彻底,可能会带来严重的社会安全隐患。如何使矛盾纠纷见之于早、防之于小、解决在萌芽状态?丁高岭的拿手好戏是用群众熟悉的方式和语言与他们交流。

打开移动小喇叭,宣传政策法规。丁高岭在自行车

上安装了一个小喇叭,录制了关于治安防范、消防安全和法律法规知识的音频。他外出骑车走访时会播放这些音频,在人员密集的地方反复播放,让“平安之声”传遍每个角落。

为了更好地与群众沟通,丁高岭在手机上创建了28个微信群,如“警民一家亲群”“九小场所消防群”和“巡逻安保群”等。他通过这些群定期向群众推送反诈信息、消防安全提醒等内容,受益群众超过1万人。

“丁哥就是我们小区的‘万能人’,办不成的事,我们都会通过微信群求助他,他用‘指尖上的微服务’架起警民沟通的‘连心桥’!”辖区群众张坤表示。

从警19年,丁高岭骑坏了18辆自行车,为群众办实事3500多件,调解矛盾纠纷3000余起,成功率接近100%,帮助老弱病残300余人次,他用脚步丈量着辖区的每一寸土地,赢得了群众的信任和支持。③5

### 警察故事